 Учні – співавтори уроку.

                                                                                                                                                                                                                           Підготувала

Бабійчук З. М.

                  Якщо хочете чогось навчитись – робіть це! 
                                                                                      Роберт С. Шанк  
Кожен учитель іде власним тернистим шляхом і кожен стикається із проблемою поєднання теорії з практикою. Маючи немалий досвід роботи, я все ж постійно перебуваю в пошуку чогось нового, результативного. Хочеться бути справжнім учителем із великої літери – творчим, завжди актуальним, цікавим для своїх учнів і авторитетним серед колег. Сьогодення вимагає постійно вчитися ґрунтовно, але економно і швидко.

Тож, у цій роботі я намагалася у досить стислій, лаконічній, зрозумілій формі допомогти кожному вчителю знайти  відповіді на питання, які виникають у щоденній практиці – на уроці. Найціннішим вважаю те, що педагогічна теорія тут збагачена практичними рекомендаціями. Сподіваюсь, що ця робота стане комусь порадником і помічником, ще одним кроком до вершини педагогічної майстерності. 
                      Люди – як музичні    інструменти:
 їх звучання залежить від того,
 хто до них торкається.

 Людина, яка вміє створювати                                                                                                                                                                                                                   ідеї, варті уваги – це людина,
яка навчилася бути уважною   до інших.     

                               Коносуке  Мацушита
Багато вчителів, готуючись до уроку, міркують так: «Спочатку я перевірю домашнє завдання, потім поясню це правило, поставлю такі запитання, роздам картки, перевірю» та ін. Тобто педагог насамперед міркує «від себе», а не від учня.
 Нове педагогічне мислення у центрі наших зусиль ставить інтереси школяра, а не вчителя, тому технологія підготовки і проведення уроку має змінюватись. А саме: головними дійовими особами на уроці мають бути окремі діти, групи і клас у цілому. Класовод же — невидимий диригент, який вчасно вміє почути,  помітити, підправити, підтримати кожного виконавця, залучити до співпраці.            

 Яких же правил повинен дотримуватися вчитель, щоб урок можна було вважати успішним? Які ж прийоми допомагають втілити ідею співпраці, співтворчості вчителя й учнів на уроці?

Урок проводиться не заради самого уроку, а заради того, щоб впливати
на особистість учня; не заради того, щоб «пройти» якісь питання програми, а заради того, щоб на матеріалі цих програмних питань формувати визначені якості особистості.

Центральний компонент будь-якого уроку — організація пізнавальної
діяльності учнів. Провідними пізнавальними процесами є мислення та
уява. А необхідними умовами продуктивної роботи мислення та уяви
будуть правильна організація сприйняття і пам'яті учнів, створення
визначеної установки й організація уваги.

        Навчання, що виховує, не можна звести до виховних моментів уроку.
Всі елементи уроку повинні бути виховними за своєю сутністю. Координуючим центром усіх виховних засобів, форм і методів уроку повинна бути конкретна психологічна мета.

 Успіх навчання залежить не тільки від змісту уроків, удосконалення
методики, майстерності вчителя і т. ін., але і від внутрішніх умов — індивідуально-психологічних особливостей учнів. Учителеві доводиться постійно стояти обличчям до класу, що передбачає постійну готовність учителя до спілкування з учнями. Корисно по ходу уроку переміщатися по класу, у деякі хвилини опинятися в кінці класу, щоб дати собі невеликий перепочинок, розслабитися. Таким чином, на хід уроку впливають моральні, особистісні особливості вчителя, його емоційний стан, уміння володіти увагою класу і т. д. 3 огляду на все це можна припустити, що в основі будь-якого уроку лежить єдиний процес взаємодії вчителя й учнів.

Крім прийомів психологічного впливу, існують словесні впливи, які
широко використовує вчитель на уроці.

Спостереження на уроці. Педагоги довели, що вчитель на початку уроку повинен відчути стан учнів класу для того, щоб утомлених — підбадьорити, збуджених — заспокоїти, «Засинаючих» — «розбуркати». Треба відзначити, що, заспокоюючи інших, учитель заспокоює і себе.

Індивідуальний стиль. Учитель на уроці спілкується з цілим класом, тому як правило, характеризуючи клас, учитель використовує загальні «епітети», наприклад: «гучний клас», «спокійний клас» і т. ін. Безумовно, така особливість роботи породжує визначений індивідуальний стиль спілкування вчителя з класом у цілому. Однак треба пам'ятати, що на уроці необхідно виробити й індивідуальний підхід до кожної дитини. Якщо вчитель знає, як підійти до учня, як подивитися і підказати, тоді легше досягається і групова взаємодія. Як уже було відзначено, основним змістом роботи вчителя на уроці є спілкування з дітьми!

Залучення учнів до визначення плану ї мети уроку. Для цього слід вико​ристовувати найрізноманітніші способи залежно від віку школярів і особливос​тей предмета. Наприклад, на уроках читання у 3—4 класах це може бути запис на дошці назви твору, його автора, щоб учні знали тематичне спрямування ро​боти. На уроках мови, математики доцільно скористатися стаціонарним план​шетом «Сьогодні на уроці» зі спеціальною кишенькою, у яку ставиться нова тема. Деякі вчителі для постановки мети уроку у 2—4 класах на маленькій пере​носній дошці стисло записують найголовніше завдання. Наприклад,вчителька під час вивчення теми «Споріднені слова. Корінь слова»  таким чином послідовно визначала для учнів мету цих уроків: 

1. Що таке спо​ріднені слова!

 2. Вчимося знаходити споріднені слова за спільною частиною.

3. Вчимося виділяти корінь.

 4. Самостійно розпізнаємо корінь.

 5. Складні випадки розпізнавання кореня.

 6. Збагачуємо словник, самостійно добираємо споріднені слова.

Такі формулювання, на думку класовода, допомагають дітям виділити го​ловне завдання уроку і робити розгорнуті висновки з нього.

В останні роки деякі вчителі починають використовувати зоровий план уроку, який по суті є унаоч​ненням його найважливіших завдань або видів роботи.  Педа​гоги з цією метою застосовують умовні позначення. Це набір символічних ма​люнків, які записуються на маленьких квадратиках, їх зручно розміщувати на пев​ному місці.
Вчителям  для зорового плану можна запропонувати та​кий набір символічних позначень:
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Такі та інші позначки допомагають вчителям та учням досягти цілеспрямова​ності уроків, а головне — діти краще усвідомлювали мету своєї діяльності. А це — передумова їх активної позиції, співробітництва з педагогом.

Наведемо зразок використання зорового плану з уроків навчання грамоти

	Урок читання

1 клас
	Урок письма 

1 клас
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Протягом уроку потрібно  звертати увагу дітей: «Подивимось на наше планове завдання. Що ще треба зробити?» Підбиваючи підсумки зроблено​го, теж спиратися на позначення.
Роботу із зоровим планом у З—4 класах можна ускладнювати. Скажімо, ви​користовуючи готовий наочний план уроку, один із пунктів залишити нерозкритим. У процесі уроку учні самі визначають і символічно фіксують його зміст. Або інший варіант: серед пунктів плану 3-й рядок незаповнений. Школярі за завдан​ням учителя, проглянувши підручник з мови чи математики, обґрунтовують, яку вправу чи задачу треба записати у цей рядок і чому.

 Щоб на уроці виникло співробітництво, діти мають усвідомити і прийня​ти мету навчальної діяльності. Лише тоді для них це набуває особистісного зна​чення. Тому так важливо, щоб і найменші школярі не йшли у «фарватері мети», яку визначила учителька, а  сприймали її як власну, інакше спосте​рігаємо відсутність у дітей внутрішньої готовності слухати, міркувати. Справед​ливе зауваження С. А. Шапоринського про те, що «знання, які ми повідомляємо, готові лише настільки, наскільки до цього готові ті, хто їх одержує».
Отже, активність школяра залежить від вмотивованості й привабливості для нього наступної навчальної діяльності.
Ось вдалий, на мій погляд, приклад мотивування навчальної мети.
Урок математики (4 клас), його тема — закріплення в учнів уміння розв'язувати приклади на всі дії з багатозначними числами. Можна дещо поетично розкрити вихованцям мету подальшої роботи:
— Діти, сьогодні сонечко встало о 7.30 хв., а сяде о 20 год. Скільки ж воно світитиме! Після заходу сонця поступово з'являються зорі. Зірок на небі дуже багато, зоряне небо завжди вабить людей, кожен там шукає свою зірку. Є навіть такий вираз «знайти зірку щастя». Сьогодні наша дошка, ніби зоряне небо. Ось погляньте, кожна зірка несе свій приклад, чим вона вище, тим він складніший. Знаходьте свою зірку, тренуйте розум, набирайте висоту.
Інший приклад. Урок художньої праці (2 клас). Тема: «Ліплення декоративних масок», мета — вчити дітей через форму та фарби маски передавати характер і своє ставлення до зображуваного, розвивати фантазію.
Мотивація навчальної мети.
— Діти, погляньте на дошку. Очі розбігаються, скільки тут масок! Ви коли-небудь бачили такі! Підійдіть і розгляньте їх ближче. Бачите, які вони різні, але кожна оздоблена. Художники такі маски називають декоративними. Уявіть, що ви у музеї масок. Походіть, роздивіться, а потім розкажете один одному про маску, яка чимось вразила.
Другокласники з цікавістю розглядають глиняні, паперові, пластмасові мас​ки, торкаються їх. Серед них. є і з чорного дерева. її подарували студенти з Африки. Діти обмінюються враженнями.
Учні. Як їх зробили! А ми зможемо!
Вчитель. Ви хотіли б!
Діти. Авжеж!
Вчитель. Щоб виліпити й розфарбувати гарну маску, доведеться працювати цей і ще один урок. Ви згодні!
Діти. Так!
Вчитель. Гаразд. Як би ви назвали наш урок!
Діти. Майстерня масок. Ми — художники. Підготовка до карнавалу.
Вчитель. Добре, ви сьогодні будете майстрами і зліпите таку маску, яку собі нафантазуєте. Лише одна умова: щоб глянувши на неї, ми змогли визначити, для якої людини вона підходить: доброї, злої,   веселої, плаксивої. Згода! А я буду лише консультантом.
 Якщо мета сприйнята учнями, маємо подбати про наступну умову співробітництва — організацію навчального діалогу. Стимулювання різних форм пізнавальної активності на уроках і спеціальне формування умінь запитувати і відповідати поступово готують дітей до навчального діалогу.

В. О. Сухомлинський неодноразово писав, що гарний учитель робить все, щоб у школярів на уроці з'являлися запитання — «вузлики знань»; мислення на уроці починається тоді, коли в учнів з'являється потреба відповідати на запи​тання.
Розгляньмо найголовніші прийоми формування у молодших школярів умін​ня запитувати. Підготовчий етап проходить переважно у 1 класі. Його мета: викликати у першокласників бажання запитувати на уроці, помічати такі ситуації, коли потрібні додаткові пояснення, чутливо реагувати на нове, невідоме, незро​зуміле, несподіване тощо.
На цьому етапі допомагаємо дітям виділяти запитання з мовлення вчителя, усвідомити різноманітність їх формулювання, стимулювати різні форми поста​новки. Наприклад,  проведення хвилинок «Чомучок» на уроці та в позаурочний час, використання «Кишеньки допитливих».
На навчально-тренувальному етапі розвитку вміння запитувати  увага дітей більше зосереджується на пізнавальній цінності запитання, а також тих ситуаціях, коли доцільніше і коректніше його задати. А поряд із «вільними» запитаннями учнів частіше ставимо вимогу виконувати це з певною метою. На​приклад: «Подумайте, які запитання можна поставити до цієї частини моєї роз​повіді, щодо часу описуваних подій»! «Яке запитання допоможе Ігорю побачити свою помилку!» «Розгляньте ці малюнки. Які запитання у вас виникають!» Після самостійного читання тексту дітям пропонується відповісти: «Що вас тут здиву​вало! Про що б ви хотіли запитати автора! Про що почули вперше! Про що знаєте більше, ніж тут розповідається! Де це можна побачити! Застосувати!» тощо.
Запитуючи на уроці, дитина починає мислити, а це є найважливішою умовою переходу до діалогічного навчання. Про значення такої роботи ми знаходимо чимало висловлювань у працях видатних вчених.  Наприклад, щоб досягти у класі сприят​ливого мовленнєвого середовища,можна створити для початку свою класифікацію за​питань — поділили їх на цікаві й нікчемні. Цікаве запитання довго визріває у го​лові, і треба багато попрацювати, бути уважним, зосередженим, спостережли​вим, щоб воно з'явилось. Не просто дивитися на всі боки, а вчитися бачити навколо запитання, не ковзати поглядом по поверхні, а заглиблюватись у суть. Таку роботу я завжди заохочую і ми всі разом радіємо, коли чуємо цікаве запитання і коли знаходимо на нього відповідь». 
Для формування уміння запитувати вчителям початкових класів ми радили використовувати ігрові ситуації. Наприклад, гру «Ланцюжок запи​тань». Для її проведення у кожного учня мають бути фішки з набором запитань:
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Вчитель має настінну таблицю з цими ж запитаннями. На різних уроках час від часу упродовж З—4 хв.  проводимо гру-змагання на кращі запитання і відповідь. Наприклад, з першого ряду виходить учень з якоюсь фішкою. Діти з другого ряду формулюють запитання, а з третього — відповідають. «Судді» визначають переможців.
За таблицею проводиться гра «Ланцюжок запитань», коли вчитель вказує на те чи інше запитання, а учні швидко додають слова, які можна з ним викорис​тати. Скажімо, класовод пропонує запитання «Про кого!» Діти якомога швидше додають «написав, прочитав, дізнався, розповів, піклувався, згадав». Виграє той, хто «зав'яже вузлик», тобто скаже останнє слово.
Цікавою є гра «Хто більше скаже». Школярі охоче змагаються у тому, хто більше поставить запитань до одного об'єкта. На деяких уроках, починаючи з 2 класу, доцільно відвести 2—3 хв.  для такої роботи у парі: «Я запитую — ти від​повідаєш». І навпаки. Коли учні матимуть певний досвід, під час самостійного формулювання запитань учитель вивішує на дошці схему-опору щодо якості запитань і відповідей.
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Учні звертаються до цих вимог, коли самостійно будують діалог, а також при оцінюванні якості відповідей і запитань товаришів.
Створення атмосфери допитливості на уроках і спеціальне формування умінь запитувати та відповідати готує сприятливий грунт для навчального діалогу. Його використання у початкових класах багатофункціональне. Він може бути організований за різних ситуацій на уроці.
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У  будь-якій формі навчальний  діалог покликаний стимулювати змістовні, вмотивовані, доказові судження дітей. А для цього навчальний матеріал, за яким  організовуємо діалог, має бути цікавим, спонукальним для обміну думок, вра​жень. Без умотивування він не принесе користі.
На мою думку, у школярів, залучених до діалогу, на уроці спочатку до​мінуватиме емоційне спілкування з поступовим посиленням змістового аспекту. Важливо, щоб мовленнєва активність учителя під час діалогу «не забивала» на​родження дитячої думки, яка нерідко оформляється у слові повільно й неточно. Тут доречним є використання опорних слів, схем, зразків висловлювань тощо. Особливо це корисно на уроках української мови. Наприклад:
· А тепер побудуй розмову так, ніби спілкуєшся не з товаришем, а з сестрою.

· Скажи так, начебто по секрету.

· Поміркуй, як зміниться розмова з другом, коли ви зустрінетесь після літніх канікул!

· Спробуйте за поданим зразком пояснити один одному, на скільки груп можна поділити ці слова.

· Чим закінчиться розмова, якщо ввести до розповіді Ніни слово «забула»!

· Що змінилося б у вашій бесіді, якби перше запитання починалося словом «чому»!

· Чи здогадалися ви, хто бере участь у цій розмові! Як довести, які слова належать батькові, а які синові!

Діалогічну форму спілкування під час пояснення матеріалу створює і зворот​ний зв'язок учнів з учителем. Наприклад, на уроці математики у 1 класі діти вчаться об'єднувати предмети в групи. Класовод заохочує вихованців допомага​ти йому словами «так» і «ні», коли він об'єднує лінією різні фігури на площині дошки; чи пропонує закінчити розпочате ним речення; показує, що вагається у виборі дії, а клас має йому «допомогти». Таких ситуацій на різних уроках може бути чимало, і їх треба вміло використовувати, щоб дитяча думка «зустрічалася» з думкою вчителя.        

      Ефективним способом організації співробітництва на уроці є створення ситуацій вільного вибору учнями навчального завдання. У чому їх мотиваційна цінність? Школяр педагогічно необхідну навчальну задачу сприймає як вільно обрану.

«Інструментувати навчання як вільно обрану учнем діяльність — це і озна​чає, по-перше, створити найліпші умови для його цілеспрямованого, соціально і педагогічно значимого розвитку, виховання, збагачення знаннями, досвідом; а по-друге, керувати цим процесом відповідно до потреб його внутрішніх сил, тобто з позиції самої дитини, її інтересів» 

За вмілого застосування вільний вибір прекрасно доповнює традиційні форми постановки завдань, бо саме так у школярів точніше і швидше формується самооцінка, прийом цілеспрямування, наполегливість і навіть почуття власної гідності.  Такі ситуації можна використовувати у 1 класі, починаючи з другого півріччя.
Ідея вільного вибору учнями навчального завдання виявляється у різних спо​собах їх постановки:
а)
під час самостійної роботи тренувального характеру з-поміж варіантів,
що написані на дошці, учні вибирають завдання. Їх слід розташовувати так, щоб виразно проглядалася відмінність;
б)
серед аналогічних завдань школярі вибирають свої. Наприклад, у вправі сім речень. Вчитель пропонує: «Прочитайте всю вправу. Запишіть лише одне ре​чення. До нього на вибір виконайте одне із запропонованих завдань»;
в)
вихованці обирають об'єкти для спостережень (під час екскурсії, прогу​лянки);
г)
з кількох ілюстрацій учень вибирає одну, яка, на його думку, найкраще відповідає змістові твору;
д)
завдання вибирається з-поміж тих, які мають визначення рівнів склад​ності: легко, важко, найважче;
е] пропонуються завдання, що мають символічні назви. Наприклад, на дошці «посміхнулось» сонечко. Кожен промінець має свою назву і номер свого завдання. Учні виберуть спершу якість людини, а відповідно і завдання;
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є] добираються завдання з моральним підтекстом.
Приклад завдання: «Направо підеш — гроші знайдеш, наліво — цукерки, а прямо — уміння». (Вчителька міняє набір на різних уроках. Як правило, учень не бачить завдання, бо вони на зворотному боці карток).
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Або таке: на дошці викладаються силуети різних за розміром красивих яблук, на зворотному боці у конвертах завдання різної складності. Вчитель пропонує кільком дітям підійти і вибрати те яблуко, яке хочеться подарувати другу.
Таким чином школярі вибирають не лише тренувальне завдання, а й розв'я​зують певну моральну задачу.
Ситуація вільного вибору ефективна і для визначення домашнього завдан​ня, яке може бути загальним для всього класу, а також пропонуватися окремим учням. Власне, це один із способів визначення школярами своїх можливостей, заохочення сумлінних і працездатних.
Застосовуючи цей прийом на уроках математики, дослідник В. В. Зайцев одержав такі результати. «При першому виконанні домашнього завдання на осно​ві вільного вибору близько половини учнів розв'язали стільки ж завдань, як і завжди. Кілька осіб не розв'язали жодної задачі, мотивуючи тим, що: була в музичній школі, хворіла та ін.  Вчителів дещо здивував той факт, що серед них були діти, яких не можна вважати сильними... Наприкінці року школярів, які не виконували домашніх завдань у формі вільного вибору, практично не було».

 Цікавою формою стимулювання сильних учнів до співробітництва (ска​жімо, у 4 класі) можуть бути доручення самостійно дібрати завдання для наступ​ного уроку, а окремим школярам — скласти і перевірочну роботу. Такі доручен​ня дуже корисні, адже учневі слід усвідомити мету діяльності й забезпечити достатню навчальну насиченість завдання. На наш по​гляд, це й елементарна форма профорієнтації на працю педагога. Пов'язана з даною формою співробітництва на уроці і гра «Я вчитель». Учень, що виступає в цій ролі, безпосередньо включається у проведення уроку. Змістова і моти​ваційна підготовка дитини до такої діяльності відбувається таким чином, щоб учень зрозумів, як це непросто розповісти чи пояснити класу, поставити своє за​питання. Гру «Я вчитель» для всього класу потрібно проводити нечасто, щоб не втратити її привабливості.
З передового досвіду можна порекомендувати залучати учнів до складання навчального матеріалу на урок. Наприклад, учні придумують задачі, використо​вуючи місцевий матеріал для «Рідного задачника», «Зошита для товариша», до​бирають слова для «Скарбнички рідного слова», готують розповіді про рослини, які ростуть біля дому тощо.

  Аби досягти ділового співробітництва педагога зі школярами на уроці, винятково важливо, щоб спілкування було особистісно-орієнтованим, розумна вимогливість поєднувалася з умінням не пропустити момент, коли дитині особ​ливо потрібні увага та допомога.

Саме цим, на мій погляд,можна відмітити урок  трудового навчан​ня. Починаючи від привітання і до останньої хвилини уроку, педагог не втрачає особистісно-стимулюючого контакту з класом, спілкування вмотиво​ване не тільки процесом праці, а й умінням побачити стан учня, його труднощі. Наприклад, початок одного з уроків:
— Добрий день, діти! Подивіться мені у вічі. Погляньте один на одного, ус​міхніться. Сьогодні у нас зустріч з «уроком-винахідником».

До речі, у  вчителя кожен урок має бути неповторний: «урок краси», на якому ви​готовляють дивовижні експозиції з сухих квітів, «урок несподіванок» — у знайо​мих матеріалах діти відкривають нові елементи, функції, «урок вільної творчості» та ін. І на кожному — жваве ділове співробітництво. Діти майже не задають запитань, бо вміють добре працювати з технологічними картами, навчені загальних підходів до виготовлення виробу. Мова вчителя повинна бути чітка, розмова відбуватися «на рівних», зауваження, як правило, мають мати опосередко​ваний характер. Наприклад, дівчинка невдало розташувала викройку. Вчитель радить: «Маринко, пригадай і скажи дітям, як економно використати матеріал». Або: «Ігорю, візьми мій зразок і зістав. Що ти помітив...!» «Такий колір не раджу, він бляклий». «Щоб маска була об'ємнішою, треба трохи поглибити очі. Ти згодна зі мною, Оксанко»! та ін.
А який стиль спілкування переважає у нас?
Зіставмо типові ознаки різних стилів спілкування вчителів.
	Авторитарний


	Особистісно - орієнтований


	Завдання уроку повідомляє чітко, економно; 

перериває висловлювання дітей; часто   вживає   вирази   «Не   запитуйте я зараз все поясню...»; «як  ти   порозумнішаєш,   дізнаєшся.»., 

«робіть тільки так, як я сказала»; схильний приймати єдино правильне рішення; 

найбільше     цінує    слухняного    учня; 

не терпить ніяких зволікань у виконанні своїх вказівок; «Останнє»   слово   залишає   за   собою, шукає причину невдачі в учнях.
	Завдання уроку визначає через діалог з класом;
заохочує вияв особистісного ставлення
учнів до виконуваної роботи;
схильний приймати варіативні рішення;
цікавиться інтересами і переживаннями дітей поза класом;

 у будь-яких ситуаціях зберігає гідність учня;
дозволяє на уроці дітям підходити до себе для одержання додаткових матеріалів, завдань;
шукає причину непорозуміння з учнями у своїх діях.


 Нарешті, учні як співавтори уроку беруть участь в оцінці уроку. По​вчальний факт  спостерігали на уроках математики в 4 класі. На уроці закріплювались обчислювальні дії з багатоцифровими числами, розв'язувалися прямі й обернені задачі. Вчителька вдало змінювала індивідуальні, групові й фронтальні види завдань. Діти працювали швидко, ус​відомлено коментували свої дії. Упродовж уроку школярі виконували роботу за варіантами, на вибір, добре пов'язували теоретичні знання з практичними діями. Здавалося, класовод і учні мали бути лише задоволеними зробленим. Проте наприкінці уроку вчителька не звернулася до учнів із звичним для ба​гатьох педагогів запитанням: «Чи сподобався вам, діти, урок»! Натомість вона не​сподівано сказала «Наш урок закінчується. Ми виконали все намічене. Навіть поча​ли розв'язувати задачу, яку я планувала для домашньої роботи. І все ж, хто помі​тив, де втрачений час, де треба було б прискорити темп»! Учнів таке запитання не здивувало. Вони відповіли: «Можна було б швидше перевірити домашнє зав​дання, ми довго придумували обернені задачі...». «Спасибі за пораду»! — подя​кувала вчителька. Ця хвилинна розмова — висновок, яскравий вияв довіри, поваги класовода до учнів і учнів до педагога.
      Для того, щоб на уроці виникло співробітництво, діти мають усвідомлювати мету навчальної діяльності. Лише тоді її зміст набуває для них особистісного значення. Тому так важливо, щоб і найменші школярі не тільки не йшли у “фарватері мети”, яку накреслив учитель, а й приймали її як власну. Інакше діти думають: те, що вони виконують, потрібно вчителеві, а не їм. А звідси відсутність внутрішньої готовності слухати, міркувати. 

    Добре, якщо вчитель, захоплюючись, підключається до творчості дітей. Однак лише стимулюючого спілкування і зразка замало. Ці засоби слід доповнити клопіткою роботою в підготовці дітей до виконання конкретних творчих завдань. Зокрема, нагромадження відповідних спостережень, вражень, їх осмислення, активізація і розширення словника, аналіз зразків, корекція відповідей тощо. Чим вільніше дитина поєднує реальні й уявні образи, тим вищий політ фантазії. 

Висновки 
Отже, організація співробітництва зі школярами на уроці передбачає вико​ристання різноманітних прийомів: спільне визначення мети уроку, створення ситуацій вільного вибору, організація навчального діалогу, використання рольо​вих ігор, участь дітей в оцінці уроку, доборі навчального матеріалу тощо.
Для якісного оновлення уроку в початкових класах у центрі уваги вчителя має бути організація навчальної діяльності учнів залежно від її змісту і готовності дітей. Саме це особливо впливає на навчальні результати, розвиток особистості, її емоції та почуття. 

Вчителеві доводиться самостійно розв’язувати щодня різноманітні педагогічні завдання. Як найкраще поєднати методи і прийоми під час пояснення даного матеріалу? Як диференціювати самостійну роботу? Як вивчати особистість учня? Як вплинути на байдужих дітей? Як знайти довготривалі стимули до праці? Як організувати роботу над об’ємним текстом і маленькою за обсягом перлиною пейзажної лірики? Як краще перевірити домашнє завдання? Як подолати мовленнєву нерозвиненість учнів? 

Цих проблем безліч. І скільки б не було методичних рекомендацій, щоразу, коли виникає потреба їх застосувати, учителеві слід обміркувати різні варіанти. Щоб не помилитися, маємо добре орієнтуватися в тому надбанні, яке є в сучасних посібниках, статтях, збірниках із досвіду роботи найкращих учителів. А таких книжок зараз чимало. Щоб опанувати на творчому рівні нові методики, потрібно, аби на окремому уроці й у системі уроків класовод досягав взаємозв’язку навчального розвивального й мотиваційного компонентів навчальної діяльності, утверджував гуманні взаємовідносини в класі, активно використовував різні форми співробітництва з учнями. Для цього в процесі підготовки та проведення уроку мудрий учитель не тільки орієнтується на його зміст, а й одночасно продумує, як це зробити з найбільшою користю для розвитку особистості дітей, збереження їх емоційного благополуччя, оптимізму, розвитку позитивного ставлення до навчання, уміння вчитися. Тому чим повніше, надійніше й послідовніше на уроці вдається пов’язати змістовий, процесуальний і мотиваційний компоненти навчальної діяльності, тим сильніше система уроків впливатиме на виховання і розвиток молодшого школяра. 

   Дуже важливо, щоб засвоєні знання переходили в гнучкі уміння, раціональні способи, щоб навчальний результат уроку поєднувався з розвитком пізнавальних здібностей учнів, їх умінням учитися. Для реалізації цієї вимоги потрібно забезпечити різнобічний розвиток учнів. Зокрема, цілеспрямовано розвивати процеси сприймання, формувати загально- навчальні вміння і навички, досвід творчої діяльності, світоглядні уявлення і поняття. Такий спосіб навчання створює найкращі передумови для розвитку позитивного ставлення до нього і виникнення пізнавальних інтересів і потреб.
       Головне завдання початкових класів – це навчити дитину вчитися, сформувати інструмент, без якого дитина стає невстигаючою, нездібною…Цим інструментом є п ять умінь: вміння спостерігати, думати, висловлювати думку про те, що бачу, роблю, думаю, спостерігаю, читати і писати. 
                                                                                В.О.Сухомлинський                                                                         

        Отже, мета школи – привчити до життя, розуміти його, знайти в ньому своє місце.

                                                                                          Софія Русова
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